



——纪念袁隆平院士逝世一周年



扫码看新闻

5月22日,袁隆平院士辞世一周年。

当天,学习贯彻习近平总书记重要指示一周年暨弘扬袁隆平科技创新精神高峰论坛在长沙举行。饱含缅怀与思念,聚焦传承与担当,20余位院士齐聚湖南省农科院,畅谈学习贯彻习近平总书记重要指示精神体会,深切缅怀袁隆平院士,续写杂交水稻科研新使命。

与会者纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于向袁隆平同志学习的重要指示精神,坚持把论文写在祖国大地上,坚持不懈攻克关键核心技术,为我国实现科技自立自强、种源自主可控贡献力量。

■湖南日报全媒体记者 周阳乐 通讯员 陈韫萌

“坚持把论文写在祖国大地上,坚持不懈攻克关键核心技术”

缅怀袁隆平,28位院士论“稻”长沙

遇见他是如此幸运

“袁隆平院士急国家所需、尽攻关所能、顺群众所盼的崇高风范,值得我们敬仰和学习。”与会者们在发言时表示。

“袁隆平院士就是我做人做事的老师。”中国工程院院士、华南农业大学教授罗锡文说,遇见恩师,是最幸运的事之一。2007年,罗锡文研究水稻机械直播技术时,想找袁隆平当面请教一下。原本计划只占用他20分钟,可他话匣子打开,跟罗锡文聊了3个小时。“听君一席话胜读十年书,那一次,老师的话给我指明了方向,坚定了信心。”

有一件事让中国工程院院士、中国农业科学院副院长万建民印象很深。1988年3月,他想参加一个杂交水稻的会议,无奈被会议主持人拦在外面。袁隆平却说,要让年轻人参加,让他们有学习的机会。“他对后辈的关心和提携,令我一直深怀感恩和敬佩。”万建民说。

“袁老师一直很关心青年科技人才的成长。”中国工程院院士、湖南农业大学研究员印遇龙回忆,袁隆平曾毫无保留地把他的杂交水稻品种等送给他做资料,还支持他的饲料研究。“在我的成长过程中,他一直给予我鼓励和帮助,我非常感谢他。”

一辈子只做一件事

“袁隆平院士以大地为纸、身体为笔,画出国家粮食安全的大幅画卷。”中国工程院原副院长、中国工程院院士刘旭说,我们要学习和弘扬袁隆平院士攀科学高峰、建天下粮仓、圆百姓梦想的宝贵精神,让中国人的饭碗始终端在中国人手中。

“以前家里米少,我是吃红薯、土豆长大的。”在中国工程院院士、华中农业大学教授陈焕春看来,袁隆平院士不仅把杂交水稻研究成功了,还把它成功推广,让它产生出实实在在的效益,可谓科技方面的伟人。

中国科学院院士、中国科学院遗传与发育生物学研究所所长杨维才感叹:“袁院士作为国家人,担国家责,做国家事。我们要如他一样,为老百姓和我们国家的粮食安全实实在在做些事情。”

“袁隆平院士一辈子只做一件事,愿天下人有饱饭吃。”中国工程院院士、沈阳农业大学教授陈温福认为,大家都应该学习袁隆平执着的精神。“现在有些年轻人比较浮躁,这山望着那山高,到了那山又觉得这山好,应学习袁隆平院士的执着精神,把一件事做深做透,做到顶天立地。”

面向未来勇攀高峰

中国科学院院士、华中农业大学教授张启发回忆,是袁隆平1987年写的《杂交水稻的育种战略设想》一文引领他进入水稻研究大门。他表示,要学习袁隆平不断创新、执着“追梦”的精神,继续发展水稻产业,提高水稻科研水平,致力于让中国人民吃饱、吃好、吃健康、吃营养。

“面向未来,勇攀高峰!”中国科学院院士、福建省农业科学院研究员谢华安说,“袁隆平院士是我的恩师,我终生难忘。我们要学习他矢志不渝的精神,继承发扬好他的事业,利用一切创新的手段,协同攻关,形成杂交水稻丰产性、抗病性、优质性、广适性等综合水平较高的超级品种,为中国粮食安全做出更大的贡献。”

“袁隆平院士把论文写在祖国大地上的精神,值得新时代科技工作者学习。”中国工程院院士、西北农林科技大学教授康振生认为,要守护好这座精神丰碑,推动袁隆平院士高贵品质、崇高风范代代相传。



5月22日,学习贯彻习近平总书记重要指示一周年暨弘扬袁隆平科技创新精神高峰论坛在省农科院举行,28名农业科技领域的院士通过现场或线上的方式参加。图为高峰论坛现场。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

特写

23位院士“打卡”“院士林”

5月22日,湖南省农科院“院士林”揭幕,23位院士到场种下“院士林”第一批树木。

现场,23名院士每人携手1名湖南省农业科学院青年代表,1名少先队员,共同栽下1棵树,并在树旁标识院士、专家简介和“寄语”。23棵“院士树”形成了一片“院士林”。

十年树木,百年育人。“院士林”寓意着科学、创新、奉献、传承和希望。以植树之行传达育人理念,传承科研薪火,是对袁隆平最诚挚的缅怀,也是对袁隆平科技创新精神最求实的弘扬。

据了解,未来“院士林”将成为独特的科学文化景观点、科普教育点和爱国主义教育点,激励更多的科研工作者向袁隆平同志学习。



5月22日,院士、青年代表和少先队员一起植树。湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

连线

湖南:《袁隆平画传》长沙首发

为纪念袁隆平院士,湖南省将组织袁隆平纪念馆、省新华书店、省水稻研究所等多家单位开展纪念袁隆平院士出版物集中展示活动。

湖南人民出版社出版的《永远的袁隆平》是国内目前唯一一部以新闻报道纪实形式记录袁隆平故事和展现举国悼念袁老的作品。《把功勋写在大地:袁隆平画传》则收录300余幅关于袁隆平的珍贵图像资料,全面再现“当代神农”奋斗与奉献的一生。

内蒙古:袁隆平院士蜡像揭幕

一双布鞋、一件衬衣,手持麦穗的袁隆平院士眼神专注,面容祥和……5月18日,袁隆平院士蜡像揭幕暨“国家耐盐碱水稻技术创新中心兴安盟分中心”揭牌仪式在内蒙古自治区兴安盟袁隆平院士工作站水稻科研基地举行。

当天,“袁梦计划3.0”正式启动,这意味着内蒙古兴安盟在推进高端水稻研发平台建设、完善与延伸稻米产业链的路上又迈出了坚实的一步。

三亚:袁隆平铜像落成揭幕

5月22日上午10时,袁隆平铜像落成揭幕仪式活动在海南省三亚市海棠区水稻国家公园袁隆平纪念园举行,活动旨在深入宣传袁隆平科学精神、南繁精神。

袁隆平铜像高5.22米,由中国美术馆馆长吴为山历时三个月雕塑而成。袁隆平铜像脚穿雨靴,右手拿着草帽,面带微笑,低头端详着左手中的一把稻穗。

■全媒体记者 杨斯涵 杨昱